

# 湄洲日报

2025年9月6日

星期六  
乙巳年七月十五



中共莆田市委主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版  
第12819期

A版

莆田工艺美术新城

全球特大沉香木雕集散地

国家AAAA级旅游景区



**ICBC 中国工商银行 莆田分行**

社保卡金融惠民卡  
记录一生 保障一生  
服务一生  
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

**中国农业银行 莆田分行**

要装修 找农行  
家装分期

家装分期 农行助力

**中国银行 莆田分行**

禁止在祭祀用品、生活用品、票券等物品上使用人民币图样

**莆田农商银行**

抵制非法代理维权 共同守护金融权益

## 习近平引领中国和平发展的时代启示

80响礼炮震彻云霄，8万羽和平鸽展翅高飞……国之盛典、盛大阅兵，镌刻来之不易的胜利与荣光。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行。中国人民同世界人民一道，共同纪念这个伟大的日子。

“今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

天安门城楼上，习近平总书记的重要讲话，6次提及这个光辉的字眼：和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场，更是当代中国共产党人引领中国走和平发展道路的坚定宣示。

时光无言，真理永恒：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

### （一）历史的昭示——“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵”

天安门城楼庄严雄伟，天安门广场气象恢宏。9月3日上午，习近平总书记等党和国家领导人登上城楼。

眺望广场，人民英雄纪念碑巍然屹立，无数先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年号台基勾勒出生动的形象，“1945”“2025”字样闪耀金色的光芒。

长城，象征中华民族不屈的脊梁。92年前，北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。

斗转星移，天地一新。而今，当步履铿锵、机甲轰鸣的45个方（梯）队依次通过天安门广场，捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣使命。

“我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，谴责侵略者的残暴，强调牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守。”

中国人民抗日战争，一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

从“打完子弹就上刺刀冲锋”的平型关大捷，到“以血肉之躯消灭精良装备”的百团大战；从“战斗到最后一刻”的南京保卫战，到“不惜用生命填进大海”的台儿庄血战……

“战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵。”一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的中国人民抗日战争，我们更深刻体悟到习近平总书记重要论断蕴含的深意。

和平如此珍贵，因为先烈的牺牲无价。

“待风波平息，凯旋而归，全家团聚……”

李云鹏烈士留下的一封信催人泪下。他是新四军“刘老庄连”82名烈士中唯一留下书信的人。战争无情、岁月易老，烈士当年对和平生活的向往，至今读来字字惊心。

“正所谓‘诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵，魂魄毅兮为鬼雄。’”习近平总书记曾以《九歌·国殇》中的诗句赞扬“刘老庄连”等抗战英雄，表达崇高敬意。

2014年，我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日，设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日，习近平总书记都向人民英雄敬献花篮，风雨无阻，行为示范。（下转第3版）

## 市委常委会会议召开 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神等

本报讯（全媒体记者 黄国清）9月5日上午，市委常委会会议召开，传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记付朝阳主持会议并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记8月29日中央政治局会议上的重要讲话精神，始终把党的政治建设摆在首位，加强党性锻炼，健全工作机制，提高思想政治工作科学化制度化规范化水平。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，促进各民族交往交流交融，共同团结奋斗、共享发展成果。要增强“时时放心不下”的责任感，用足用好“全市一张图”，统筹抓好安全生产、防汛防台风和基层治理等工作，做强乡

镇、做实村居、做精网格、做暖家庭，推动实现高质量发展和高水平安全良性互动。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，弘扬伟大抗战精神，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要激发奋进力量，紧盯“一二三四”工作部署，干在实处、走在前列，为全面推进强国建设、民族复兴挺膺担当、奋勇争先。要传承红色基因，教育引导广大群众尤其是青少年树立正确历史观，坚定不移听党话、跟党走，让莆田正气充盈、乾坤朗朗。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神，心怀“国之大者”，切实做好民族团结、宗教事务管理工作。要加大协作帮扶力度，进一步完善工作机制，深化与宁夏、新疆等地在经济、文化、医疗等方面的交流交往，同心同德推动高质量发展。要坚持和加强党的领导，勇于自我革命，总结好、运用好学习教育成果和经验，保持正风肃纪反腐高压态势，持续推动作风建设常态化长效。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神 推进作风建设常态化长效化

### 市委党的建设工作领导小组会议召开 付朝阳主持并讲话

本报讯（全媒体记者 黄国清）9月5日，市委党的建设工作领导小组会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于学习的重要讲话重要指示精神，传达贯彻中央、省委党的建设工作领导小组会议精神，总结我市深入贯彻中央八项规定精神学习教育，研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化工作。市委书记、市委党的建设工作领导小组组长付朝阳主持并讲话。

会议指出，习近平总书记高度重视这次学习教育，把关定向、全程指导、亲自推动，发表一系列重要讲话，多次作出重要指示批示，为全党开展好学习教育指明方向。全市各级党组织和广大党员干部要深入学习贯彻

习近平总书记重要讲话和重要指示精神，认真落实中央、省委党的建设工作领导小组会议精神，把政治标准和政治要求贯穿作风建设始终，锲而不舍落实中央八项规定精神，以深化作风建设的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议指出，学习教育开展以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在省委党的建设工作领导小组和省委学习教育工作专班的有力指导下，市委坚决扛起政治责任，牢牢把握学习教育的目标任务、方法路径和工作要求，高起点谋划、高标准推进、高质量落实，一体推进学查改，推动学习教育走深走实，达到了预期目的。全市广大党员干部普遍经历了一次集中的思想淬

炼、党性锻炼、政治历练，作风建设实现了整体性提升。

会议强调，下一步，要紧紧围绕党中央决策部署和省委工作要求，进一步巩固拓展学习教育成果，持续抓、常态抓、长效抓，不断营造好的氛围、树立正的风气，把作风建设引向深入，推动全面从严治党向纵深发展。要持续强化作风教育，深化理论武装、教育培训、党性修养，自觉养成严格遵守中央八项规定及其实施细则精神的好习惯，不断筑牢思想政治根基。要持续纠治作风顽疾，经常性督促检查，动真格整改整治，全面性以案促治，纵深推进风腐同查同治。要持续完善体制机制，补齐制度短板，完善制度体系，狠抓制度落实，让铁规矩长出铁牙齿，推动形成常态化长效。要持续压紧压实责任，紧紧扭住责任制这个“牛鼻子”，坚持严管严治，一级抓一级、一级带一级，确保作风建设各项部署要求落到实处。

市领导陈惠黔、林建伟、黄珍耀、李少群、朱正扬出席。市委党的建设工作领导小组成员单位主要负责同志等参加。

## 市政府党组会议召开 戴龙成主持

本报讯（全媒体记者 吴琪娜）9月3日，市政府党组书记、市长戴龙成主持召开市政府党组会议，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神及有关精神。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝活动、听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，切实增强做好对口援藏工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在8月29日中共中央政治局会议上的重要讲话精神，坚持把用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂摆在首位，更好促进

各民族广泛交往交流交融，毫不放松抓好安全生产和防灾减灾救灾工作，扎实推进中国式现代化莆田实践。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对党的作风建设作出的重要指示精神，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，紧盯“四风”问题，在整改整治、常态长效、成果转化上持续用力，推进作风建设常态化长效化。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在听取上海合作组织成员国经贸合作空间，深化人文交流交往，以更高水平对外开放推动高质量发展。

## 铭记历史担使命 奋勇争先创新绩

### ——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励我市各界同心奋发锐意进取

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，持续在我市广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，站在新征程上，要弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为莆田建设绿色高质量发展先行市助力赋能。

“激动！震撼！”这是我市受邀观礼的抗战烈士亲属康智敏、张敏捷、陈伯东的共同感受。“受阅部队迈着整齐划一的步伐，先进的武器装备依次亮相，让我深刻感受到祖国的强大！”康烈士的曾侄孙女、康国强烈士的侄孙女康智敏说。康家是革命家庭，身为“闽中海上游击队”队长的康国强在1945年身中六弹壮烈牺牲，年仅25岁；同年，康全被捕后始终坚守党的秘密，最后壮烈牺牲，年仅48岁。“抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富。”康智敏说，她将努力在教育岗位上发挥积极作用，教育后代知道幸福生活是先烈们用鲜血换来的，并通过开展英烈故事宣讲会、利用新媒体平台等分享先辈事迹和自己观礼感受等，让更多人了解英烈事迹、传承红色基因。

“现场氛围太震撼了！特别是介绍东风-5C打击范围覆盖全球时，让人热血沸腾！”抗日英烈张元豹的侄孙张敏捷说。张元豹曾担任共青团闽中特委书记，领导莆田地区青年运动；后加入马来亚共产党，任马共中央委员、宣传部长等职，组织华侨支援祖国抗战，遭叛徒出卖壮烈牺牲。“这次能作为先贤后代受邀到现场观礼阅兵式，我感到莫大的荣耀。”张敏捷说，将牢记习近平总书记的重要嘱托，感恩、听党话、跟党走，弘扬伟大抗战精神，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

“看到受阅部队阔步走过长安街，那种自豪感根本无法用言语形容！”已返回莆田的陈伯东，谈及现场观礼时的场景仍难掩激动。他的曾祖父陈文彬历经北伐烽火，卢沟桥事变后率部奔赴抗日前线，在与日军的交锋中屡立战功，最终在中条山战役中壮烈殉国。“如今国家繁荣昌盛、军队威武强大，是对先辈牺牲最高的告慰！”陈伯东表示，站在新的历史节点上，更要时刻铭记历史、缅怀先烈，把伟大抗战精神化作使命担当，在自己的岗位上接续奋斗、砥砺前行。

“此次赴京观礼阅兵，心情格外振奋！当众人齐聚天安门，共同高唱国歌的那一刻，我内心的爱国热情被彻底点燃。那种激昂的氛围，让我深刻感受到了国家的强大凝聚力。”籍莆田的港区全国人大代表、香港再出发大联盟主任黄冰芬说：“我为祖国的强大感到无比骄傲！”（下转第3版）

## 仙游、荔城、城厢：加强产业项目对接



莆田鞋运营中心内展示的鞋品琳琅满目。 全媒体记者 杨怡玲 摄

“刀”，用于锯切石头。”工作人员说，过去锯切石头通常用锯片或锯条，切出的最薄厚度为5厘米；而用线锯，可切出0.5毫米的厚度，有效降低废料率，也更加环保了。

又讯（全媒体记者 黄凌燕）今年投洽会临近，城厢区积极筹划对接项目，邀请海内外客商参会。（下转第3版）

本报讯（全媒体记者 吴桂勇）第二十五届投洽会即将开幕，记者了解到，仙游县推出10个招商推介项目；拟签约的项目涉及鞋服纺织、电子信息、生命健康、现代服务业等领域。

其中，拟签约的新协全价值链超级工厂项目和诚鞋品全产业链智造基地项目，将进一步助力仙游鞋服产业转型升级。仙游县还将邀请法国、比利时等国家的客商参会，围绕多领域合作方面进行深入洽谈。

去年投洽会，仙游县共有6个项目参加市分团集中签约活动，目前均已开工履约。其中，位于仙游经济开发区的宜必思智能装备制造产业项目现场，一期厂房基础设施已完工并投产，工人在电控自动化车间忙着赶订单。该项目由给力机械（福建）集团有限公司与沙特宜必思钢铁有限公司共同投资，建设连铸设备、轧机设备、轧辊等成套智能装备制造生产基地。给力机械（福建）集团有限公司副总经理王建宏告诉记者，新项目落地后，已与多家海外钢铁企业达成合作意向，生产订单已排到今年年底。

又讯（全媒体记者 黄凌燕）今年投洽会开幕在即，荔城区在网上推介10个项目，涉及鞋服、生态文旅、工艺美术、数字经济等领域。

荔城区在对接新项目的同时，着力推进去年签约项目履约。作为去年投洽会的签约项目，福建鼎洋智能装备制造有限公司专业生产智能柔性线锯设备，并加快厂房扩建工程。记者在该公司看到，一台智能柔性线锯设备被打包，将发往叙利亚。“这台设备重40多吨，需要2个货柜来装载。”公司技术部经理黄智杰说。

记者发现，卷轴缠绕着细细的钢丝线。“这些线就是